

INFORMACE Z RADNICE

Zprovoznění parkovacích automatů

V souvislosti s ukončením 1. a 2. etapy rekonstrukce náměstí TGM a tím i obnovením parkování osobních automobilů na náměstí TGM v Příbrami byly od pondělí 4. června 2012 opět v centru Příbrami uvedeny do provozu parkovací automaty. Řidiči, kteří zaparkují svá auta na placených parkovištích Zlatý kříž, Václavské náměstí a Generála R. Tesáříka, jsou opět povinni zaplatit parkovné a vyzvednout si v automatech příslušné parkovací lístky. „Skončil tak téměř rok trvající režim neplaceného stání na parkovištích v centru Příbrami, kdy zde mohli řidiči parkovat pouze s využitím parkovacích kotoučů. Zrušení plateb parkovného v centru Příbrami bylo jedním z opatření, kterými jsme vyšli vstřícně majitelům obchodů v Pražské a v přílehlých ulicích, které mohla probíhající rekonstrukce náměstí TGM omezovat,“ vysvětlil starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák.

Úspěch gymnastek Sokola Příbram

Starosta MVDr. Josef Řihák na radnici poděkoval za úspěšnou reprezentaci města družstvu gymnastek Sokola Příbram. Tým mladých gymnastek TJ Sokol Příbram na posledním mistrovství ČR vybojoval 1. místo v kategorii TEAMGYM Junior IV, a získal tak právo zúčastnit se mistrovství Evropy, které se uskuteční v říjnu 2012 v Dánsku. Příbramské gymnastky se přišly pochlubit s mistrovským pohárem a medailami za vítězství. TEAMGYM je mladá gymnastická sportovní disciplína. Jde o týmovou soutěž, která zahrnuje tři disciplíny sportovní gymnastiky – akrobacii, malou trampolinku a pádiovou skladbu. Při trampolince a akrobacii soutěží šest nejlepších závodnic, v pádiovém vystoupení pak cvičí celé dvanáctičlenné družstvo. Výkony soutěžících hodnotí rozhodčí na základě obtížnosti, provedení a kompozice. „Gymnastky Sokola Příbram patří v TEAMGYMU k nejlepším v České republice od roku 2009. Nyní jsme již postupovali do nejvyšší kategorie. Rádi bychom se brzy prosadili i v Evropě. TEAMGYM je velmi náročný sport, děvčata jsou mu plně oddána a svědomitě trénují,“ pochválil své svěřence trenér Franta Beran, který spolu s Blankou Chrastinovou vede příbramské družstvo. „Vím, že u nás ve městě působí mnoho úspěšných sportovních oddílů, které dosahují skvělých výsledků a jejich členové bohužel nejsou tak známí, jako třeba fotbalisté nebo volejbalisté. Vážím si toho, co pro propagaci Příbrami děláte. Přejí všem pevnou zdraví a mnoho dalších úspěchů jak ve sportu, tak i v osobním životě. Město Příbram podle svých možností podpoří i vás a další tzv. menší sportovní oddíly. Přejí vám hodně štěstí a úspěchů na Mistrovství Evropy v Dánsku,“ řekl na setkání starosta Josef Řihák, který zároveň přislíbil, že podpoří v radě města finanční příspěvek pro mladé gymnastky Sokola Příbram na reprezentaci na evropském šampionátu.

Kontejner na textil

Obyvatele Příbrami mají možnost smysluplně se zbavit starého oblečení a nejrůznějších textilních výrobků. Na konci ulice Bratří Čapků před křižovátkou s S. K. Neumannem je nově umístěn speciální sběrný kontejner určený právě na sběr použitého osázení. „Kontejner stál asi 45 tisíc korun a ze svých prostředků ho pořídilo město Příbram. Občané do něj mohou odkládat obnošené oblečení, bytové textil, obuv, ale například i plyšové hračky. Vybírání kontejneru a další využití odloženého textilu pro nás zajistí pracovníci Diakonie Broumov, se kterou na projektu recyklace textilu spolupracujeme,“ informoval MVDr. Josef Řihák. Co všechno je možné do nádoby odložit, je vidět na obrázcích nalepených na kontejneru. V současné době již je příbramská nádoba na textil téměř plná. Kontejner je dobře zašifrován jak proti nepříznivému počasí, tak i proti nejrůznějším nenechavcům, kteří by si chtěli z něj věci brát. Podobně jako v případě kontejnerů na elektroodpad hrozí tím, kdo do nádoby pokouze, že tam spadnou a nedostanou se ven. „Pracovníci Diakonie Broumov garantují, že až 90 procent textilu, který by jinak skončil nevyužitý na skládce komunálního odpadu, přetřídí a upotřebí k humanitárním účelům, či k průmyslovému zpracování,“ doplnil příbramský starosta Josef Řihák. Máte-li doma nějaké staré oblečení, které se chystáte vyhodit, neváhejte a odneste jej do speciálního kontejneru v ulici Bratří Čapků. Váš zánovní kabát třeba již brzy ohřeje i někdo jiného.

Turnaj v malé kopané

Rada města Příbrami schválila přijetí dotace ze Středočeského Fondu sportu, volného času a primární prevence na projekt „2. ročník turnaje v malé kopané o pohár starosty města Příbram pro žáky příbramských základních škol“. „Město Příbram předložilo Středočeskému kraji žádost o dotaci ze Středočeského Fondu sportu, volného času a primární prevence na projekt „2. ročník turnaje v malé kopané o pohár starosty města Příbram pro žáky příbramských základních škol“. Turnaj jsme vloni pořádali poprvé 4. října ve sportovní hale a setkal se s mimořádným ohlasem. Zúčastnila se ho smíšená družstva ze všech příbramských škol. Na základě usnesení Zastupitelstva Středočeského kraje nám byla na druhý ročník turnaje schválena dotace ve výši 95 tisíc korun. Celkový rozpočet projektu činí 100 tisíc korun. Středočeskému kraji děkují za podporu,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák. Vítězství z 1. ročníku bude letos obhajovat Základní škola Březové Hory, jejíž reprezentanti v dramatickém finále porazili tým Základní školy 28. října.

Koncerty rockových legend

Rada města schválila poskytnutí záštity starosty města Příbram nad akcí s názvem „Koncert rockových legend pro Ochranu Fauny ČR“, který pořádá benešovská společnost JV AGENCY. Koncert se uskuteční dne 24. srpna 2012 od 20 hodin v areálu příbramského letního kina. Současně rada města souhlasí s povolením prodloužení zmíněného koncertu do 24 hodin. Na koncertu vystoupí kapely Keks a Turbo. „Je to po delší době první koncert, který se bude v areálu našeho letního kina konat. Očekávám, že pořadatelé splní všechny bezpečnostní, hygienické a další předpisy, koncert proběhne bez problémů a celá akce přispěje k oživení příbramského letního kina,“ komentoval rozhodnutí rady starosta MVDr. Josef Řihák.

Děti musí mít svůj cestovní doklad

Dnem 26. června 2012 byla ukončena možnost vystavování dětí zapsaných v cestovních dokladech rodičů. Pro vystavování do zahraničí musí mít po tomto datu každý občan České republiky vlastní cestovní doklad. Pro vystavování do států EU je cestovním dokladem cestovní pas i občanský průkaz. Pro tuto situaci lze kromě cestovního pasu dítěte použít rovněž občanský průkaz dítěte, nebož od 1. ledna 2012 lze požádat o vydání občanského průkazu také pro občany mladší 15 let. Úřední hodiny: pondělí a středa 8 – 12, 13 – 17 hod., úterý a čtvrtek 8 – 12, 13 – 15 hod. Každé úterý budou přednostně vyřizováni rodiče s dětmi předškolního věku. Při podání žádosti o vydání cestovního dokladu nebo občanského průkazu pro dítě mladší 15 let je nutné předložit rodný list dítěte, rodný list rodiče, občanský průkaz rodiče. Doba vyřízení dokladu od podání žádosti je cca 4 týdny.

Slavnostní vyřazování studentů

Slavnostního vyřazování studentů Střední zdravotnické školy a Východní odborné školy zdravotnické se zúčastnili i místostarosta MUDr. Ivan Sedivý. „Myslím, že Příbramáci mohou být právem hrdi na to, že tuto školu ve městě máme a že patří mezi nejlepší v celé České republice. Vyřazování studentů patří ke skutečně velice pěkným tradicím školy. Tento akt důstojně ukončí studium studentů na škole. O velkém významu tohoto kroku svědčí velká účast hostů i rodičů. Pro všechny zúčastněné je zážitek z tohoto aktu nezapomenutelný.“

Oživlé náměstí

Město Příbram se zařadilo mezi města, kde bylo možné na velkoplošné digitální obrazovce umístěné na právě zrekonstruovaném náměstí sledovat probíhající Mistrovství Evropy ve fotbale. „Jsem rád, že dochází k oživení tohoto veřejného prostoru, že se zde setkávají lidé. Podobně chceme pokračovat i v budoucnu jinými tradicemi, speciálními trhy a podobně. Toto místo by mělo být využíváno po celý rok!“ řekl místostarosta Ivan Sedivý.

Největší důlní požár před 120 lety

Právě před 120 lety vznikl na dole Marie na Březových Horách největší důlní požár, jehož následkem ztratilo život 319 havířů a záchranářů. Zbylo po nich 286 vdov a 961 sirotků. Katastrofa, kterou způsobil starý odhozený knoflík z lampy, kterou si horníci svítili na své dílo a cestu. Požár se nejprve nezapadl, později s děsivou silou šířil postupně všemi březohorskými díly. Právě tyto okamžiky připomněl pietní hornický akt, který členové Spolku Prokop a Čechu příbramských horníků a hutníků připravili u příležitosti 120. výročí této katastrofy. Na nádvoří dolu Marie byli i příbramská radní a zastupitelé a akce se zúčastnili i zastupitelé partnerských hornických aktů. „Závěrem se vydal průvod do areálu dolu Anna, kde byl pietní akt zakončen,“ uvedl jeden z účastníků místostarosta Václav Černý. Ivan Sedivý jeho slova doplnil: „Tuto událost je třeba připomínat především mladé generaci. Podrobné expozice si mohou prohlédnout nejen na dole Marii, ale i v Okresním archivu Příbram.“

Noc kostelů v Příbrami

Noc kostelů navazuje na stejnojmennou akci, která se každoročně koná v zahraničních metropolích jako je třeba Vídeň, Kolín nad Rýnem, Hamburg, Linec či Salzburg. V loňském roce tato akce proběhla i u nás ve více než 400 kostelích celé republiky. V Příbrami se Noc kostelů letos odehrávala v bazilice Nanebevzetí Panny Marie na Svaté Hoře, v kostele sv. Prokopa, v kostele sv. Jakuba a ve Sboru Mistra Jakoubka ze Stříbra. „V přípravném programu se na Svaté Hoře otevřely i prostory, kam se běžný návštěvník nedostane. Kromě toho tady probíhala i výstava o italských vysídleních. Tato výstava byla na Svatou Horu přestěhována z Galerie F. Drtikola,“ informoval Václav Černý.

Partneri z Hoornu

V těchto dnech město Příbram navštívila delegace z partnerského holandského města Hoorn. Zároveň v Galerii Františka Drtikola probíhala vernisáž výstavy holandských výtvarníků. „Tato výstava byla součástí programu, připraveného u příležitosti 20. výročí partnerství s Hoornem. Naopak hoornská galerie v březnu vystavovala dokumenty o ukončení II. světové války ve spolupráci s Hornickým muzeem Příbram. S velkým úspěchem zde na koncertu vystoupili žáci ZUŠ Příbram,“ uvedl místostarosta V. Černý a informoval, že na zářij se připravuje společné setkání všech, kteří stáli u zrodu smlouvy mezi městy Příbram a Hoorn. „Toto setkání se odehráje v našem městě, bude slavnostní a bude hodně o vzpomínání.“



Přijetí úspěšných gymnastek TJ Sokol Příbram.

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

HANUŠ JELÍNEK, SPISOVATEL, PŘEKLADATEL, DIPLOMAT

1878–1944

V dnešním díle budeme opět pokračovat v líčení osudů příbramských literátů, tentokrát se bude jednat přímo o příbramského rodáka.

Jan Křtěl Jelínek, později zvaný Hanuš, se narodil jako syn městského úředníka v budově hostince U Města Sebastopolu. Dětství a mládí, prožité v Příbrami, patřilo mezi šťastná léta jeho života. Byla to Příbram, kde se naučil číst a psát, kde našel lásku k literatuře a kde také stvořil své první dílky. On sám vzpomíná, že se v Příbrami poprvé setkal se skutečným živým básníkem Jaroslavem Vrchlickým v roce 1891, což byl jistě neuvěřitelný zážitek, který jej ovlivnil.

Zajímavé je, že Hanušův život je v Příbrami spojen především s hospodami, bydlel totiž v domech, kde se provozovala hostinská živnost. Kromě rodné hospody U Sebastopolu to byl také hostinec U Konička v Dlouhé ulici, před několika lety zbytečně zbořený, a poblíž jeho třetího bydliště v Hornické ulici zase stával proslulý Poutnický hostinec.

Hanuš Jelínek opustil naše město na prahu dospělosti v roce 1896 a jeho další osud je již spjat s jinými místy. Svě vzpomínky na rodné město zachytil v báječně napsané knize s poetickým názvem Zaháčaly lesy, ve které je Příbram vykreslena velmi pozitivním způsobem, natruc všem minulým i současným škarohlídům. Hanuš Jelínek je dnes vnímán především jako vynikající překladatel francouzské poezie, zejména lidové a středověké, a také jako propagátor česko-francouzské dvajemnosti a kulturního sblížení. Jeho dílo i zájmy však byly mnohem širší, nedoceněné zůstávají například jeho služby v československé diplomacii, ve kterých byl účasten od prvních minut nového státního útvaru. Rovněž tak je málo známá jeho práce žurnalistická. Působil jako divadelní kritik, redaktor i tiskový zpravodaj. Z řady jeho společenských zásluh lze uvést například, že v roce 1902 založil spolu s Viktorém Dykem Klub českých spisovatelů. Stranou zájmu odborníků zatím zůstalo i jeho dílo pedagogické, přestože 17 let pedagogické praxe jistě není málo. Do roku 1918 se totiž především živil jako středoškolský učitel, přednášel ale též na vysokých školách včetně pařížské Sorbonny. Z osobního života stojí za povšimnutí, že se v roce 1907 oženil s dcerou Aloise Jiráského Boženou.

Jako člen mise na mírových jednáních v Paříži byl účasten historických chvílí, které významně ovlivnily dějiny první poloviny 20. století v Evropě. Oč byla jeho láska a obdiv k Francii silnější, o to muselo být strážnější zklamání z událostí, které si stály na konce dvacetileté existence Československa, protože to byla především Francie, která u dojednání mnichovské smlouvy hodila svého spojence přes palubu, a tím diplomatické a politické dílo, na jehož vzniku se Hanuš Jelínek podílel, zkrachovalo.

Hlavním jeho počinem však zůstává dílo literární. Nutno podotknout, že počtem titulů je sice skromný, nicméně velikosti obsahu se jedná o naprostou literární špičku. Kdyby nevyděl nic jiného kromě Zpěvů sladké Francie, zůstal by zapsán mezi nesmrtelnými českými literáty. Život Hanuše Jelínka se završil 27. dubna 1944, v době těžkých chvílí národa, pro který se tolik angažoval. Dnes si v Příbrami připomínáme Hanuše Jelínka pamětní deskou na rodném hostinci, ulici na Zdoboři a také literární soutěží začínajících autorů.

Daniél Doležal

ČERVENCOVÉ KALENDRÁRIUM

7. 7. 1912

zeměl Karel Šimon, populární příbramský knihkupec a nakladatel.

10. 7. 1902

se v Příbrami narodil Jan Gutwirth, hudební skladatel, klavírista a výtvarník.

18. 7. 1552

se ve Vídni narodil římský císař a český král Rudolf II., vydavatel listiny, kterou se Příbram stala královským horním městem.

18. 6. 1882

město Březové Hory opakovaně žádalo o zřízení četnické stanice na Březových Horách, s argumenty o vzrůstající trestné činnosti. Žádost byla zamítnuta.

20. 7. 1752

se konala komise mezi svatohorskými jezuiti a příbramskou městskou radou ohledně vlastnictví

prostranství před hlavním vstupem do areálu.

22. 7. 1582

v Příbrami náhle vypukl mor, jemuž padlo za obětí na 600 osob.

23. 7. 1762

horní správce v Příbrami Josef Alex de Adda sepsal zprávu o organizované vzpouře příbramských horníků na jaře tohoto roku.

24. 7. 1927

byl založen Sbor dobrovolných hasičů v Drkolnově.

24. 7. 1902

byl položen základní kámen k příbramské Sokolovně.

28. 7. 1962

byla dokončena instalace čistící stanice odpadních vod v Příbrami.

Daniél Doležal